63. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
ll. kolo kategorie Z6

Z6-11-1

Jdeme-li podél plotu od severu k jihu, jsou rozestupy mezi jeho sloupky zpocatku
shodné. Od urcitého sloupku se rozestup zmensi na 2,9 metru a takovy ztstava az k jiznimu
konci plotu. Mezi 1. a 16. sloupkem (poé¢itano od severu) se rozestupy nezméni a vzdalenost
mezi témito dvéma sloupky je 48 metrii. Vzdalenost mezi 16. a 28. sloupkem je 36 metra.

Kolikaty sloupek mé od svych sousednich sloupkt rizné rozestupy?
(L. Simiinek)

Mozné reseni. V tseku mezi 1. a 16. sloupkem je 15 mezer a podle zadani se jejich sitka
neméni. Kazda z nich proto méii 48 : 15 = 3,2 metru, a je tedy o 0,3 metru vétsi nez
mezera u jizniho konce plotu.

Kdyby vSechny mezery mezi 16. a 28. sloupkem mérily zadanych 2,9 metru, byla by
celkova vzdalenost mezi témito sloupky 12 - 2,9 = 34,8 metru. Podle zadani je vsak tato
vzdalenost 36 metri, coz je o 1,2 metru vice. Tento rozdil lze vyjadrit jako 4 - 0,3 metru,
tedy pravé ¢tyri mezery v tseku mezi témito sloupky jsou o 0,3 metru delsi nez zadanych
2,9 metru. Jde o mezery mezi 16. a 20. sloupkem.

Hledany sloupek, ktery ma od svych sousednich sloupki rtizné rozestupy, je 20. v po-
radi.

Hodnoceni. 2 body za vypocet velikosti severni mezery 3,2m; 3 body za pocet mezer
o velikosti 3,2m mezi 16. a 28. sloupkem (resp. celkovy pocet mezer o velikosti 2,9m);
1 bod za vysledek.

Z6-11-2
Ivana, Majka, Lucka, Sasa a Zuzka zavodily v cetbé stejné knihy. Za jednu hodinu
stihla Lucka precist 32 stran, coz bylo presné v poloviné mezi pocty stran, které stihly
precist Sasa a Zuzka. Ivana precCetla o 5 stran vice nez Zuzka a Majka precetla o 8 stran
méné nez Sasa. Ivanin vysledek byl pfesné v poloviné mezi Majc¢inym a Zuz¢inym.
Urcete, kolik stran precetla jednotlivd dévéata. (M. Dillingerova)

Mozné FeSeni. Uvazme, kterd z nésledujicich moznosti mohla nastat: bud precetla Sasa
méné stran nez Zuzka, nebo naopak. Pokud by Sasa pfecetla méné nez Zuzka, znamenalo
by to, ze Ivana precetla nejvic. Potom by ale jeji vykon nebyl v poloviné mezi zadnymi
dvéma dévcaty. Proto musela Zuzka precist méné nez Sasa.

Ivana precetla o 5 stran vice nez Zuzka a soucasné byl jeji vysledek v poloviné mezi
Zuzkou a Majkou. Proto Majka precetla o 5 stran vice nez Ivana a ze zadani dale vime,
ze Sasa precetla o 8 stran vice nez Majka. Sectenim rozdilti mezi témito ¢tyfmi dévcéaty
zjistujeme, ze SaSa preetla o 5+ 5+ 8 = 18 stran vice nez Zuzka.
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Lucka precetla 32 stran, coz bylo v poloviné mezi Zuzkou a Sasou. Zuzka tedy precetla
32 — 9 = 23 stran a Sasa precetla 32 + 9 = 41 stran. Odtud dopocitame ostatni vysledky:
Majka precetla 41 — 8 = 33 stran a Ivana precetla 23 + 5 = 28 stran.

Hodnoceni. 2 body za zdivodnéni, ze Sasa precetla vice nez Zuzka; 2 body za zdivodnéni,
ze rozdil mezi nimi byl 18; 2 body za vysledky dévcat.

Z6-11-3
Na obrazku je znazornéno nékolik pravothelnik s nékolika spole¢nymi vrcholy. Obsah

pravotthelniku DRAK je roven 44 cm?, obsah pravotithelniku DUPE je roven 64 cm? a obsah
mnohotthelniku DUPLAK je roven 92 cm?.
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Urcete délky stran mnohothelniku DUPLAK, pokud vite, Ze tyto délky v cm jsou
vyjadieny celymi ¢isly. Najdéte vSechny moznosti. (M. Dillingerova)

Mozné teSeni. Z udaju, které zndme, umime dopocitat obsah pravothelniku DRLE:
SprrE = 44+ 64 — 92 = 16.

(Vsechny veli¢iny jsou bud v cm, nebo cm? a tyto jednotky dale neuvddime.) Délky stran
vSech pravotuhelnikii jsou celociselné a soucasné ma platit:

IDR|-|DE| =16, |DR|-|DK|=44, |DU|-|DE|= 64.

V nésledujici tabulce vypiseme vSechny moznosti, jak vyjadrit 16 jako soucin dvou kladnych
celych cisel. U kazdé z téchto moznosti vyjadiime velikosti ostatnich stran,

IDK| =44 : |DR|, |DU|=64:|DE|

a budeme kontrolovat, zda dostaneme cela ¢isla. V kladném piipadé dopocitame velikosti
zbylych stran mnohotihelniku:

ILA| = |DK| — |DE|, |LP|=|DU|~|DR



|DR) 1 2 4 8 | 16
IDE| | 16 8 4 2 1
DK| | 44 | 22 | 11 | - | —

DU 4| 8 | 16 | 32 | 64
LA | 28 | 14 | 7 | — | -
|PL| 3| 6 | 12 | 24 | 48

Uloha mé t¥i FeSeni, ktera vychazeji z prvnich t¥i sloupcti predchozi tabulky.

Hodnoceni. 1 bod za obsah pravouhelniku DRLE; 3 body za mozna feSeni; 2 body za
zdtvodnéni, ze feSeni neni vice.

Poznamka. Vypiseme vsechny moznosti, jak vyjadrit obsahy pravotuhelniki DRAK
a DUPFE jakozto souciny dvou kladnych celych cisel:

IDR|-|DK|=1-44=2-22=4-11=11-4=122-2=44-1,
|IDU|-|DE|=1-64=2-32=4-16=8-8=16-4=232-2=64-1.

Ze zadani dale vime, ze
|DR| < |DU|, |DK|>|DE|, |DR|-|DK|+ |DU|-|DE|— |DR|-|DE|=92.
Systematickym probranim vsech moznosti 1ze najit vSechna t¥i vyse uvedena feseni, aniz by

byl vyjadien obsah pravouhelniku DRLE. V takovém piipadé hodnotte 3 body za mozna
feSeni a 3 body za zdivodnéni, zZe TfeSeni neni vice.



